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Аннотация
Введение .  Несмотря на высокий уровень вакцинации, некоторые группы населения все еще лишены надежной 
информации о  вакцинах и  ресурсах, с  помощью которых можно ознакомиться с  ней. Социальные и  поведенческие 
изменения являются ключевым элементом эффективного ответа на COVID‑19, такие как увеличение уровня знаний 
населения путем распространения сведений и учебных материалов о вакцинации населения против коронавирусной 
инфекции. Цель  исследования :  оценить уровень знаний о COVID‑19, поведенческие практики, а также отношение 
к вакцинации и другим проводимым противоэпидемическим мероприятиям среди населения Республики Таджикистан. 
Материалы и   методы.  Исследование проведено ОО «Субхи тандурусти» в период с февраля по май 2024 года. 
Для оценки уровня респондентов в рамках исследования «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, 
связанных с COVID‑19, был проведен анкетный опрос с помощью специально разработанного вопросника. В исследо-
вании участвовали 2500 респондентов из 15 различных районов и городов республики. Результаты .  Около 93% 
респондентов (n=2322) правильно ответили на данный вопрос по путям передачи вируса, что указывает на высокий 
уровень осведомленности о путях передачи COVID‑19. Относительно высокие показатели правильных ответов зафик-
сированы на вопрос «Можно ли заболеть COVID‑19 несколько раз?» 69,5% респондентов (n=1737) правильно ответили 
на этот вопрос, указав на понимание того, что возможно заболеть COVID‑19 несколько раз. Отношение респонден-
тов по вопросам безопасности и  эффективности вакцинации: 78.3% респондентов (n=1957) выразили уверенность 
в ее безопасности, 11,3% (n=282) не знали ответа, а 10,4% (n=261) не считают вакцину безопасной. 2430 человек 
(97,20%) уже получили полный курс вакцинации против COVID‑19, 42 человека (1,68%) – ​только первую дозу вакцины 
и планирует получить вторую. Наиболее популярным источником информации о COVID‑19 оказались телевизионные 
передачи – ​44.0% респондентов (n=1101), далее – ​информационные материалы (25,2%, n=631) и Интернет, включая 
веб-сайты и социальные сети (22,8%, n=571). При этом 75,6% (n=1889) опрошенных оценили информационно-обра-
зовательные материалы о COVID‑19 как очень полезные и достоверные. На вопрос «Вы проходили тестирование?»: 
639 человек (25,6%) «никогда» не проходили тестирование, 588 (23,5%) «часто» и 461 (18,4%) «всегда» проходили 
тестирование. Заключение .   Результаты исследования показали, что интервьюированные обладают достаточными 
знаниями о COVID‑19, включая передачу вируса различными путями и клинические симптомы заболевания, а также 
важность проведения вакцинации. Инициативы общественного здравоохранения помогают лучше защищать здоровье 
населения во время чрезвычайных ситуаций, таких как пандемии инфекционных заболеваний.
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Abstract
Introduction. Despite the high level of vaccination, some groups of the population still lack reliable information about 
vaccines and resources with which to familiarize themselves with it. Social and behavioral changes are a key element of an 
effective response to COVID‑19, such as increasing the level of knowledge of the population through the dissemination of 
information and educational materials on vaccination of the population against coronavirus infection. The purpose of the 
study: to assess the level of knowledge about COVID‑19, behavioral practices, as well as attitudes towards vaccination and 
other ongoing anti-epidemic measures among the population of the Republic of Tajikistan. Materials and methods. The 
study was conducted by the NGO “Subhi Tandurusti” from February to May 2024. To assess the level of respondents in the 
Knowledge, Attitudes and Practices survey regarding issues related to COVID‑19, a questionnaire survey was conducted using 
a specially designed questionnaire. The study involved 2,500 respondents from 15 different districts and cities of the republic. 
Results. About 93% of respondents (n=2322) correctly answered this question regarding modes of transmission of the virus, 
indicating a high level of awareness of modes of transmission of COVID‑19. Relatively high rates of correct answers were 
recorded to the question “Is it possible to get sick with COVID‑19 several times?” 69.5% of respondents (n=1737) answered 
this question correctly, indicating an understanding that it is possible to get sick with COVID‑19 several times. Attitude of 
respondents regarding the safety and effectiveness of vaccination: 78.3% of respondents (n=1957) expressed confidence in its 
safety, 11.3% (n=282) did not know the answer, and 10.4% (n=261) did not consider the vaccine safe. 2,430 people (97.20%) 
have already received the full course of vaccination against COVID‑19, 42 people (1.68%) have only received the first dose of 
the vaccine and are planning to receive the second. The most popular source of information about COVID‑19 was television 
programs – ​44.0% of respondents (n=1101), followed by information materials (25.2%, n=631) and the Internet, including 
websites and social networks (22.8%, n=571). At the same time, 75.6% (n=1889) of respondents rated information and ed-
ucational materials about COVID‑19 as very useful and reliable. To the question “Have you been tested?”: 639 people (25.6%) 
“never” got tested, 588 (23.5%) “often” and 461 (18.4%) “always” got tested. Conclusion. The results of the study showed 
that the interviewees had sufficient knowledge about COVID‑19, including the transmission of the virus through various routes 
and clinical symptoms of the disease, as well as the importance of vaccination. Public health initiatives help better protect 
public health during emergencies such as infectious disease pandemics.
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ВВЕДЕНИЕ

Начиная с декабря 2019 года коронавирус-
ная инфекция (тяжелая острая респира-
торная инфекция, вызываемая коронави-

русом SARS-CoV‑2 (2019-nCoV) – ​COVID‑19) стала 
причиной глобальной пандемии и серьезно по-
влияла на различные сферы жизни общества, 
включая экономику, общественное здравоохра-
нение, социальные связи [1–3]. Согласно дан-
ным Всемирной организации здравоохранения 
(ВОЗ), с  распространением вариантов Дельта 
и  Омикрон, число подтвержденных случаев 
COVID‑19 по всему миру достигло огромных 
масштабов, а  число смертей вызвало серьез-
ную озабоченность на глобальном уровне [1,4]. 

Масштабная вакцинация стала одним из клю-
чевых мероприятий общественного здраво-
охранения для большинства стран, включая 
Таджикистан. Однако высокая мутация вируса 
не всегда гарантирует эффективный контроль 
распространения заболевания и  поэтому было 
особенно важно не пренебрегать другими мера-
ми по предотвращению и  контролю эпидемии, 
включая постоянную информационную работу 
среди населения, направленную на формирова-
ние правильных профилактических привычек 
(соблюдение социальной дистанции и гигиени-
ческие навыки и т. д.) [5–8].

Поэтому выявление факторов, влияющих на 
личные привычки в  области здоровья и  про-
филактики, является крайне важной задачей 

Аннотации на испанском и французском языках приводятся в конце статьи
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в условиях пандемии COVID‑19. Один из наибо-
лее распространенных инструментов, исполь-
зуемых органами здравоохранения в  Европей-
ском регионе ВОЗ для борьбы с  пандемией 
COVID‑19, это своевременное оказание каче-
ственных медицинских услуг для восстанов-
ления после COVID‑19. Несмотря на высокий 
уровень вакцинации, некоторые группы насе-
ления все еще лишены надежной информации 
о  вакцинах и  о  том, где можно получить эту 
информацию. Учитывая все еще существую-
щий риск вспышки инфекции среди людей, ко-
торые только что достигли 18 лет или не были 
привиты по разным причинам, необходимо 
провести запланированное исследование для 
разработки дальнейших подходов к  распро-
странению информационных материалов среди 
уязвимых групп населения для своевременной 
вакцинации и  профилактики инфекции. Соци-
альные и  поведенческие изменения являются 
ключевым элементом эффективного ответа на 
COVID‑19, такие как увеличение уровня знаний 
населения путем распространения информации 
и учебных материалов о вакцинации населения 
против коронавирусной инфекции [9].

ВОЗ отмечает, что проведение исследований 
по определению Знаний, Отношений и  Практи-
ки (ЗОП) или Knowledge, Attitudes, and Practices 
(KAP) позволяет собирать всестороннюю ин-
формацию, чтобы понять взаимосвязь между 
этими элементами в связи с COVID‑19, а также 
могут использоваться для оценки эффектив-
ности программ и  интервенций [1]. KAP иссле-
дование позволяет понять, как приобретение 
правильных знаний, формирование отношений 
и принятие соответствующего поведения влия-
ют на общественное здоровье в целом и путем 
заполнения информационного пробела, помо-
гут принять эффективные стратегические реше-
ния по контролю пандемии.

Цель исследования: оценить уровень знаний 
о  COVID‑19, поведенческие практики, а  также 
отношение к вакцинации и другим проводимым 
противоэпидемическим мероприятиям среди 
населения Республики Таджикистан.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Со стороны ОО «Субхи тандурусти» было 
проведено исследование в  период с  февраля 
по май 2024  года. Для оценки уровня респон-
дентов в  рамках исследования «Знание, от-
ношение и  практика» в  отношении вопросов, 

связанных с COVID‑19, был проведен анкетный 
опрос с  помощью специально разработанного 
вопросника. Вопросник был разработан кон-
сультантами и  одобрен со стороны Министер-
ства здравоохранения и  социальной защиты 
населения Респбулики Таджикистан. Опросник 
состоит из четырех частей: 1) включает вопро-
сы о  демографических характеристиках участ-
ников (возраст, пол, образование и  т. д.); 2)  ох-
ватывает вопросы ЗОП, связанные со знаниями 
относительно COVID‑19; 3)  содержит вопросы 
касательно отношения населения к вакцинации 
и  распространения информационно-образова-
тельных материалов; 4)  содержит вопросы по 
практике в  отношении COVID‑19 и  мероприя-
тий, связанных с этим. Каждая часть состоит из 
8–10 вопросов, включающих в себя различные 
сферы в  отношении COVID‑19 и  удовлетворен-
ность в  аспекте мероприятий по вакцинации 
и  обменом информацией и  т. д. Для удобства 
участников опросник был составлен на двух 
языках: таджикском и русском.

Минимальный размер выборки составил 
около 2500 респондентов из 15 городов и рай-
онов страны: Душанбе, Гиссар, Рудаки, Вахдат, 
Шахринав (РРП), Кушониен, Вахш, Балхи, Бох-
тар, Восе, Куляб (Хатлонская область), Худжанд, 
Пенджикент, Б. Гафуров и Истаравшан (Согдий-
ская область). Данные локации были выбраны 
на основании высокого уровня заболеваемости 
и  смертности от COVID‑19, с  разным социаль-
но-демографическим профилем, с развитой ин-
фраструктурой здравоохранения, доступностью 
медицинских услуг и вакцинации.

Все опрошенные респонденты дали свое пись-
менное информированное согласие на участие 
в  данном исследовании, исключались лица мо-
ложе 18 лет и лица с неполной дееспособностью.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

В исследовании участвовали 2500 респонден-
тов (n=2500 с учетом исключения кандидатов, от-
казавшихся принять участие в исследовании) из 
15 различных районов и городов республики, что 
позволило учесть различия в  местных контек-
стах и культуре при анализе результатов исследо-
вания. Так, 498 человек (19,9%) проживают в горо-
де, 286 человек – ​в районном центре (11,4%). При 
этом большинство респондентов представляли 
сельское население – ​1716 человек (68,6%). Ана-
лиз половозрастных и  социальных характери-
стик респондентов представлен в табл. 1.
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Из общего числа опрошенных респондентов 
65,8% (1644) составили женщины, 34,2% (856) – ​
мужчины.

Данные распределения по возрасту показыва-
ют, что большинство респондентов (24,9%) нахо-
дятся в возрастной группе от 30 до 39 лет. Возраст-
ные категории представлены следующим образом: 
18–29 лет – ​544 человека (21,8%); 30–39 лет – ​622; 
40–49 лет – ​503 (20,1%); 50–59 лет – ​415 (16,6%); 
60 лет и старше – ​416 человек (16,6%). Стоит от-
метить, что минимальный возраст участников 
исследования составлял 18 лет, максимальный – ​
83 года, а средний возраст – ​43 года.

Большинство участников (n=1940) исследова-
ния имели среднее образование (около 77,6%), 
в то время как 11,5% имели высшее образование 
(n=288). У 10,2% респондентов отмечается неокон-
ченное среднее образование (n=256). 16 человек 
(0,6%) не указали ответа на данный вопрос. Это 
может быть важным фактором при анализе, так 
как образование может влиять на уровень знаний 
и отношение к пандемии.

Данные относительно знаний и осведом-
ленности респондентов о различных аспектах 
COVID‑19 показали, что значительное число 
участников исследования обладают хороши-
ми знаниями относительно путей передачи, ос-
новных симптомов заболевания и имеющихся 
рисках для определенной категории населения 
(табл. 2).

В частности, относительно вопроса по путям 
передачи вируса около 93% респондентов (n=2322) 
правильно ответили на данный вопрос, что ука-
зывает на высокий уровень осведомленности 
о путях передачи COVID‑19. Однако, в то же время 
около 7% респондентов (n=178) дали неправиль-
ный ответ или не знали ответа на вопрос.

Вопрос по симптомам заболевания также 
определил высокий уровень осведомленности 
интервьюируемых. Так, примерно 82% респонден-
тов (n=2060) правильно определили характерные 
симптомы COVID‑19, а другие участники иссле-
дования не знали (8,1%) или дали неправильный 
ответ (9,5%).

Таблица 1
Социально-демографические характеристики респондентов

Пол Частота Процент Cum. Процент

Жен. 1644 65.76% 65.76%

Муж. 856 34.24% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Возрастные категории Частота Процент Cum. Процент

18–29 лет 544 21.76% 21.76%

30–39 лет 622 24.88% 46.64%

40–49 лет 503 20.12% 66.76%

50–59 лет 415 16.60% 83.36%

≥ 60 лет 416 16.64% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Образование Частота Процент Cum. Процент

высшее 288 11.52% 11.52%

неоконченное среднее 256 10.24% 21.76%

нет ответа 16 0.64% 22.40%

среднее 1940 77.60% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Место проживания Частота Процент Cum. Процент

город 498 19.92% 19.92%

район 286 11.44% 31.36%

село 1716 68.64% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Источник: исследование «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, связанных с COVID‑19», 
Таджикский НИИ профилактической медицины, 2024 г.
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Относительно высокие показатели правиль-
ных ответов зафиксированы на вопрос «Можно 
ли заболеть COVID‑19 несколько раз?». 69,5% ре-
спондентов (n=1737) правильно ответили на этот 
вопрос, указав на понимание того, что возможно 
заболеть COVID‑19 несколько раз. В то же время, 
около 18% (n=456) дали отрицательный ответ, 
а 12,3% (n=307) не знали ответа.

По вопросу наличия повышенного риска 
к COVID‑19 у пожилых и людей с хроническими 
заболеваниями, 87,2% респондентов (n=2180) 
правильно озвучили ответ, проявляя полное 
понимание повышенного риска уязвимых групп. 
5,4% (n=134) дали ошибочный ответ, а 7,4% 
(n=186) не были осведомлены в вопросе для 
дачи ответа.

Единственный вопрос, который установил 
меньшую осведомленность и недостаточное 
понимание о возможности заражения COVID‑19, – 
об асимптомных инфицированных: «Можно ли 
заразиться COVID‑19, если человек не проявля-
ет симптомов, например, нет температуры?». 
В частности, всего 39% респондентов (n=976) 
верно ответили на вопрос, около 43% (n=1077) 
ответили отрицательно, а 18% (n=447) не смогли 
ответить.

Данные, отраженные в табл. 3, относятся, в ос-
новном, к вопросу отношения и восприятию на-
селения к вакцинации и другим противоэпидеми-
ческим мерам, включая важность и доступность 
вакцинации, а также к информационно-образова-
тельным материалам о COVID‑19.

Таблица 2
Уровень знаний и осведомленности респондентов о различных аспектах COVID‑19

COVID‑19 передается воздушно-капельным путем  
или через контакт Частота Процент Cum. Процент

Да 2322 92.88% 92.88%

Не знаю 104 4.16% 97.04%

Нет 74 2.96% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Можно ли заболеть COVID‑19 несколько раз? Частота Процент Cum. Процент

Да 1737 69.48% 69.48%

Не знаю 307 12.28% 81.76%

Нет 456 18.24% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Пожилые и люди с хроническими заболеваниями имеют 
повышенный риск Частота Процент Cum. Процент

Да 2180 87.20% 87.20%

Не знаю 186 7.44% 94.64%

Нет 134 5.36% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Можно ли инфицироваться COVID‑19, если человек 
не проявляет симптомов, например, нет температуры? Частота Процент Cum. Процент

Да 976 39.04% 39.04%

Не знаю 447 17.88% 56.92%

Нет 1077 43.08% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Характерны ли для COVID‑19 такие симптомы 
как кашель, температура, затрудненное дыхание, 
потеря обоняния или вкуса? 

Частота Процент Cum. Процент

Да 2060 82.40% 82.40%

Не знаю 203 8.12% 90.52%

Нет 237 9.48% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Источник: исследование «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, связанных с COVID‑19», 
Таджикский НИИ профилактической медицины, 2024 г.
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Данные исследования в целом отражают по-
ложительное отношение респондентов по вопро-
сам безопасности и эффективности вакцинации. 
На прямой вопрос относительно безопасности 
вакцин против COVID‑19, 78,3% респондентов 
(n=1957) выразили уверенность в ее безопасно-
сти, 11,3% (n=282) не знали ответа, а 10,4% (n=261) 
не считают вакцину безопасной. На вопрос эф-
фективности вакцины в плане предотвращения 
инфекции COVID‑19, примерно 78,0% интервьюи-
руемых (n=1950) считают вакцину эффективной, 
13,5% (n=337) затруднились ответить, и только 
8,5% (n=213 человек) не посчитали вакцину эф-
фективной мерой. Также, в рамках исследования, 

была поставлена задача выяснить отношение и го-
товность населения к последующей вакцинации 
(если есть необходимость). Так, 62,6% респондентов 
(n=1566) готовы сделать последующую вакцина-
цию, если будут доступны вакцины против COVID‑19, 
8,2% (n=205 человек) затруднились ответить, 
а 29,2% (n=729 человек) ответили отрицательно.

При этом одним из немаловажных вопросов 
исследования, которые относятся к практике, 
а также, косвенно, к отношению населения, явля-
ется статус вакцинации участников исследования 
(табл. 4).

Результаты показывают, что подавляющее 
большинство респондентов, а именно 2430 

Таблица 3
Отношение и восприятие населения к вакцинации и другим противоэпидемическим мерам

Вы согласны что вакцина против COVID‑19 безопасна 
для вашего здоровья? Частота Процент Cum. Процент

Да 1957 78.28% 78.28%

Не знаю 282 11.28% 89.56%

Нет 261 10.44% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Как вы думаете, эффективна ли вакцина в плане 
предотвращения инфекции COVID‑19? Частота Процент Cum. Процент

Да 1950 78.00% 78.00%

Не знаю 337 13.48% 91.48%

Нет 213 8.52% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Вы сделаете последующую вакцинацию, если будут 
доступны вакцины против COVID‑19? Частота Процент Cum. Процент

Да 1566 62.64% 62.64%

Не знаю 205 8.20% 70.84%

Нет 729 29.16% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Источник: исследование «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, связанных с COVID‑19», 
Таджикский НИИ профилактической медицины, 2024 г.

Таблица 4
Статус вакцинации респондентов относительно COVID‑19

Были ли вы вакцинированы против COVID‑19? Частота Процент Cum. Процент

Да, получил(а) первую дозу вакцины и планирую 
получить вторую 42 1.68% 1.68%

Да, уже получил(а) полный курс вакцинации 2430 97.20% 98.88%

Нет, и я не планирую вакцинироваться в будущем 6 0.24% 99.12%

Нет, из-за медицинских противопоказаний 14 0.56% 99.68%

Нет, по другим причинам (укажите) 8 0.32% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Источник: исследование «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, связанных с COVID‑19», 
Таджикский НИИ профилактической медицины, 2024 г.
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человек (97.20%), уже получили полный курс вак-
цинации против COVID‑19. В то же время лишь 
незначительная часть респондентов (42 челове-
ка или 1,68%) получила только первую дозу вак-
цины и планирует получить вторую. Небольшое 
количество респондентов (28 человек или 1,12%) 
отметили, что не собираются прививаться против 
COVID‑19 из-за медицинских противопоказаний 
или по другим причинам.

Полученные результаты по вопросам доступа 
к информационно-образовательным материалам 
(ИОМ) по COVID‑19, отношение к их достоверности, 

а также эффективности распространения ИОМ 
приведены в табл. 5.

В частности, наиболее популярным источни-
ком информации о COVID‑19 оказались телевизи-
онные передачи, откуда информацию получают 
44,0% респондентов (n=1101). За телевизион-
ными передачами следуют информационные 
материалы (25,2%, n=631) и Интернет, включая 
веб-сайты и социальные сети (22,8%, n=571). 
Менее распространенными источниками явля-
ются радио (3,9%, n=97) газеты и журналы (2,6%, 
n=65), а также другие источники, которые указали 

Таблица 5
Отношение респондентов к источнику информации  

и информационно-образовательным материалам (ИОМ) по COVID‑19

Где вы обычно получаете или получали информацию 
о COVID‑19? Частота Процент Cum. Процент

Газеты и журналы 65 2.60% 2.60%

Другие источники (укажите) 35 1.40% 4.00%

Интернет (сайты, социальные сети) 571 22.84% 26.84%

Информационные материалы 631 25.24% 52.08%

Радио 97 3.88% 55.96%

Телевизионные передачи 1101 44.04% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Как вы оцениваете информационно-образовательные 
материалы о COVID‑19, которые вы читали, видели  
или слышали? 

Частота Процент Cum. Процент

Большинство полезны, но некоторые недостоверны 532 21.28% 21.28%

В основном недостоверные 31 1.24% 22.52%

Затрудняюсь ответить 48 1.92% 24.44%

Очень полезные и достоверные 1889 75.56% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Как вы оцениваете эффективность распространения 
ИОМ о COVID‑19 в вашем районе, то есть достигают ли 
они ваше сообщество? 

Частота Процент Cum. Процент

В основном эффективно, но есть недостатки 613 24.52% 24.52%

Не очень эффективно 120 4.80% 29.32%

Очень эффективно 1741 69.64% 98.96%

Совсем не эффективно 26 1.04% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Как часто вы сталкивались с ИОМ о COVID‑19  
или слышали о них в последнее время? Частота Процент Cum. Процент

Ежедневно 1124 44.96% 44.96%

Несколько раз в неделю 922 36.88% 81.84%

Никогда не видел(а) или не слышал(а) 34 1.36% 83.20%

Редко 420 16.80% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Источник: исследование «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, связанных с COVID‑19», 
Таджикский НИИ профилактической медицины, 2024 г.
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1,40% участников исследования (n=35). Относи-
тельно отношения и оценки информационно-об-
разовательных материалов о COVID‑19, мнения 
разделились следующим образом: большинство 
респондентов, 75,6% (n=1889) оценили эти ма-
териалы как очень полезные и достоверные. 
Около 21,3% (n=532) считают, что большинство 
материалов полезны, но некоторые из них не 
обладают достоверной информацией. Очень 
малая доля респондентов, 1,2% (n=31), считают, 
что материалы в основном недостоверны, и 1,9% 
(n=48) затрудняются с ответом.

Данные, полученные на вопросы, связанные 
с оценкой эффективности распространения 
информационно-образовательных материалов 
о COVID‑19, показали высокий показатель. Так, 
почти 70% участников (n=1741) считают очень 
эффективной деятельность по их распростране-
нию в районах проведения исследования. В то же 
время 24,5% (n=613) считают, что распространение 
в основном эффективно, но есть определенные 
недостатки. Небольшая доля респондентов, 4,8% 
(n=120), указали, что распространение недоста-
точно эффективно, и всего 1% (n=26) – считают, 
что оно совсем неэффективно.

При анализе результатов исследования по 
оценке практики населения в отношении COVID‑19 
было принято решение о включении в анализ 
только определенных ответов из вопросника. Это 
сделано с учетом задач исследования, связанных 
с конкретными аспектами практики населения 
в предотвращении и контроле передачи COVID‑19 
(табл. 6).

Полученные результаты показывают, что 
значительная доля респондентов демонстриру-
ет соблюдение благоприятных и эффективных 
практик в  отношении COVID‑19. В  частности, 
49,08% (n=1227) респондентов заявили, что 
всегда моют руки для предотвращения и  кон-
троля передачи COVID‑19 или делают это часто 
(n=944; 37,8%). Меньшим числом респондентов 
отмечено «иногда» (n=263; 10,5%) и редко (n=49; 
2%), а  «никогда» (n=17; 0,7%) было крайне ред-
ким ответом.

Кроме того, большинство респондентов 
(n=1529; 61,16%) заявили, что «всегда» или «ча-
сто» (n=713; 28,5%) носят маску для предотвра-
щения и  контроля передачи COVID‑19. Менее 
распространены ответы «иногда» (n=170; 6,8%), 
«редко» (n=74; 3,0%) и никогда (n=14; 0,6%).

На вопрос об обращении за помощью в слу-
чае подозрения на COVID‑19 значительная часть 
участников (n=1165; 46,6%) заявили, что при на-
личии симптомов COVID‑19 они обратились бы 

к  врачу или в  поликлинику или же позвонили 
бы врачу или медицинскому специалисту за 
консультацией (n=1004; 40,2%). Меньшая доля 
респондентов заявила, что сами пойдут в боль-
ницу (n=231; 9,2%) или ничего не предпримут 
и  продолжат жить как обычно (n=52; 2,08%). 
Остальные (n=19; 0,8%) затруднились ответить 
на данный вопрос.

Касательно соблюдения протоколов само-
изоляции и  домашней изоляции при наличии 
положительного теста на COVID‑19 или при 
наличии симптомов, основное количество ин-
тервьюируемых заявили, что «всегда» (51,8%; 
n=1294) или «часто» (33,6%; n=839) остаются 
дома и изолируются. 9,3% (n=233) респондентов 
заявили, что иногда остаются дома и  изолиру-
ются. Ответы «редко» (n=111; 4,4%) и «никогда» 
(n=23; 0,9%) указывали незначительное количе-
ство участников.

В части вопроса «Вы проходили тестирова-
ние, когда считали необходимым и  если был 
доступен лабораторный тест для обнаружения 
вируса?», мы получили достаточно широкий 
разброс ответов. Два преобладающих варианта 
ответа зафиксированы командой исследова-
ния: 639 человек (25,6%) «никогда» не проходили 
тестирование, 588 (23,5%) «часто» и 461 (18,4%) 
«всегда» проходили тестирование. Другие кате-
гории ответов включали «иногда» (n=425; 17,0%), 
«редко» (n=387; 15,5%) проходят тестирование.

С повсеместным распространением новых 
разновидностей вируса COVID‑19 (Дельта, Оми-
крон и др.) значительно увеличилось число под-
твержденных случаев, а также число смертных 
исходов по всему миру [1]. Широкомасштабная 
вакцинация по всему миру стала одной из наи-
более существенных подходов общественно-
го здравоохранения с  целью предотвращения 
распространения COVID‑19. Тем не менее, про-
рывные инфекции (случаи, когда у  вакциниро-
ванного человека развивается заболевание, 
против которого он вакцинирован), вызван-
ные данными вариантами, подтверждают, что 
широкий охват вакцинации не в  полной мере 
гарантирует эффективный контроль распро-
странения COVID‑19 [2–4]. Иными словами, вак-
цинация не является единственным надежным 
способом контроля пандемии, так как необхо-
димо учитывать реализацию широкого спектра 
мер по профилактике и  контролю эпидемии. 
Распространение, на регулярной основе, про-
светительской и  информационной литературы 
среди населения с целью принятия правильных 
профилактических поведенческих мер, таких 
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Таблица 6
Поведенческие аспекты практики населения по отношению к COVID‑19

Вы моете руки для предотвращения и контроля 
передачи COVID‑19? Частота Процент Cum. Процент

Всегда 1227 49.08% 49.08%

Иногда 263 10.52% 59.60%

Никогда 17 0.68% 60.28%

Редко 49 1.96% 62.24%

Часто 944 37.76% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Вы носите маску для предотвращения и контроля 
передачи COVID‑19? Частота Процент Cum. Процент

Всегда 1529 61.16% 61.16%

Иногда 170 6.80% 67.96%

Никогда 14 0.56% 68.52%

Редко 74 2.96% 71.48%

Часто 713 28.52% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Что вы сделаете, если вы и/или ваша семья заразились 
COVID‑19, или у вас появились общие симптомы 
COVID‑19, такие как сухой кашель, лихорадка и одышка?

Частота Процент Cum. Процент

Ничего не предпринимать / продолжить жить как 
обычно 52 2.08% 2.08%

Позвонить врачу / мед. специалисту 1004 40.16% 42.24%

Пойти к врачу / в поликлинику 1165 46.60% 88.84%

Обратиться в больницу 231 9.24% 98.08%

Хорошо питаться и пить 29 1.16% 99.24%

Я не знаю 19 0.76% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Вы проходили тестирование, когда считали это 
необходимым и если доступен лабораторный тест  
для обнаружения вируса?

Частота Процент Cum. Процент

Всегда 461 18.44% 18.44%

Часто 588 23.52% 41.96%

Иногда 425 17.00% 58.96%

Редко 387 15.48% 74.44%

Никогда 639 25.56% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%
Вы остаетесь дома и изолируетесь, когда у вас есть 
положительный тест или вы испытываете общие 
симптомы COVID‑19?

Частота Процент Cum. Процент

Всегда 1294 51.76% 51.76%

Часто 839 33.56% 85.32%

Иногда 233 9.32% 94.64%

Редко 111 4.44% 99.08%

Никогда 23 0.92% 100.00%

Всего 2500 100.00% 100.00%

Источник: исследование «Знание, отношение и практика» в отношении вопросов, связанных с COVID‑19», 
Таджикский НИИ профилактической медицины, 2024 г.
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как соблюдение социальной дистанции и гиги-
енические привычки и другой, является немало-
важным для профилактики и  контроля эпиде-
мии [5, 8]. Таким образом, выявление факторов, 
которые напрямую связаны с  персональным 
безопасным, в отношении здоровья, поведени-
ем, является чрезвычайно важным вопросом 
в условиях пандемии COVID‑19 [4].

Однако, необходимо учитывать, что суще-
ствуют и другие факторы, которые могут влиять 
на отношение к  вакцинации и  мерам предо-
сторожности, такие как культурные, социаль-
ные и  экономические факторы. Поэтому, хотя 
связь между знаниями и  отношением может 
присутствовать, однако она может быть слож-
ной и подвержена воздействию множества дру-
гих переменных. Так, некоторые исследования 
указывают, что знания в  отношении COVID‑19 
не обязательно порождают правильные по-
веденческие реакции [9,10]. В  указанном ис-
следовании респонденты не придерживались 
профилактических здоровых поведенческих 
привычек против COVID‑19 не из-за недостаточ-
ных знаний о COVID‑19, а из-за других факторов.

В целом, мужчины и  женщины  – ​участники 
исследования, представленные различными 
возрастными группами, демонстрируют доста-
точно высокий уровень знаний и осведомленно-
сти по данному вопросу. Тем не менее, несмотря 
на общий высокий уровень понимания болезни, 
возникают вопросы в  осведомленности отно-
сительно асимптомного течения заболевания 
у  некоторых инфицированных. Это указывает 
на необходимость углубления содержания ин-
формационных кампаний с  целью более под-
робного освещения возможных симптомов 

и  особенностей протекания COVID‑19, включая 
его асимптомные формы. Важно, чтобы населе-
ние понимало, что даже в отсутствие явных сим-
птомов заболевания они могут быть резервуа-
ром передачи вируса и представлять опасность 
для окружающих.

В целом, результаты исследования указы-
вают на эффективность информационных кам-
паний, но также подчеркивают необходимость 
дальнейшей работы по повышению осведом-
ленности и поддержке общественного здоровья 
в условиях пандемии COVID‑19.

В отношении соблюдения гигиенических мер 
результаты указывают на широкое распростра-
нение среди населения практики гигиенических 
мер в  борьбе с  пандемией, хотя имеется веро-
ятность, что это также, в  частности, связано 
с  культурными особенностями жителей Цен-
тральной Азии и Таджикистана.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результаты проведенного исследования по-
казали, что интервьюированные обладают до-
статочными знаниями о COVID‑19, включая пере-
дачу вируса различными путями и клинические 
симптомы заболевания, а  также важность про-
ведения вакцинации. Кроме того, большинство 
участников соблюдали рекомендуемые практи-
ки, такие как ношение масок, соблюдение гигие-
ны рук и другие, для предотвращения инфекций 
COVID‑19. Инициативы общественного здраво-
охранения помогают лучше защищать здоровье 
населения во время чрезвычайных ситуаций, та-
ких как пандемии инфекционных заболеваний.
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Evaluación de “Conocimientos, actitudes y 
comportamiento” de la población de la República 
de Tayikistán respecto al COVID‑19
G.M. Mukhsinzoda, M. M. Ruziev, Yu.Yu. Mirzoaliev,  
Nueva Jersey Jafarov, R. A. Tursunov
Anotación
Introducción. A pesar de las altas tasas de vacunación, algunas 
poblaciones todavía carecen de información confiable sobre las 
vacunas y de recursos para conocerlas. Los cambios sociales y de 
comportamiento son un elemento clave para una respuesta eficaz 
a la COVID‑19, como aumentar el conocimiento público mediante 
la difusión de información y materiales educativos sobre la vacu-
nación de la población contra la infección por coronavirus. Objetivo 
del estudio: evaluar el nivel de conocimientos sobre COVID‑19, las 
prácticas de comportamiento, así como las actitudes hacia la vacu-
nación y otras medidas antiepidémicas en curso entre la población 
de la República de Tayikistán.
Materiales y métodos. El estudio fue realizado por la ONG “Subhi 
Tandurusti” de febrero a mayo de 2024. Para evaluar el nivel de los 
encuestados en la encuesta de Conocimientos, Actitudes y Prácticas 
con respecto a temas relacionados con COVID‑19, se realizó una 
encuesta mediante un cuestionario especialmente diseñado. En el 
estudio participaron 2.500 encuestados de 15 diferentes distritos y 
ciudades de la república.
Resultados.  Alrededor del 93% de los encuestados (n=2322) 
respondieron correctamente a esta pregunta sobre los modos de 
transmisión del virus, lo que indica un alto nivel de conciencia sobre 
los modos de transmisión de COVID‑19. Se registraron tasas rela-
tivamente altas de respuestas correctas a la pregunta “¿Es posible 
enfermarse de COVID‑19 varias veces?” El 69,5% de los encuestados 
(n=1737) respondió correctamente a esta pregunta, lo que indica 
que entiende que es posible enfermarse con COVID‑19 varias veces. 
Actitud de los encuestados respecto a la seguridad y eficacia de la 
vacunación: el 78,3% de los encuestados (n=1957) expresó confianza 
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Évaluation des «connaissances, attitudes et comportements» 
de la population de la République du Tadjikistan concernant 
le COVID‑19
G. M. Mukhsinzoda, M. M. Ruziev, Yu.Yu. Mirzoaliev, 
N. J. Jafarov, R. A. Toursounov
Annotation
Introduction. Malgré des taux de vaccination élevés, certaines 
populations manquent encore d’informations fiables sur les vaccins 
et de ressources pour en savoir plus. Les changements sociaux et 
comportementaux sont un élément clé d’une réponse efficace au 
COVID‑19, comme l’augmentation des connaissances du public grâce 
à la diffusion d’informations et de matériels pédagogiques sur la 
vaccination de la population contre l’infection par le coronavirus.
Objectif de l ’étude: évaluer le niveau de connaissances sur le 
COVID‑19, les pratiques comportementales, ainsi que les attitudes 
à l’égard de la vaccination et d’autres mesures anti-épidémiques 
en cours au sein de la population de la République du Tadjikistan.
Matériels et méthodes. L’étude a été menée par l’ONG “Subhi Tan-
durusti” de février à mai 2024. Pour évaluer le niveau des répondants 
à l’enquête sur les connaissances, attitudes et pratiques concernant 
les questions liées au COVID‑19, une enquête par questionnaire a 
été menée à l’aide d’un questionnaire spécialement conçu. L’étude 
a impliqué 2 500 répondants de 15 districts et villes différents de 
la république.
Résultats. Environ 93% des répondants (n=2 322) ont répondu 
correctement à cette question concernant les modes de transmission 
du virus, ce qui indique un niveau élevé de sensibilisation aux mo-
des de transmission du COVID‑19. Des taux relativement élevés de 
réponses correctes ont été enregistrés à la question “Est-il possible 
de contracter le COVID‑19 plusieurs fois?” 69,5% des personnes 
interrogées (n=1 737) ont répondu correctement à cette question, 
indiquant qu’elles comprennent qu’il est possible de tomber malade 
plusieurs fois avec le COVID‑19. Attitude des répondants concernant 
la sécurité et l’efficacité de la vaccination: 78,3% des répondants 
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en su seguridad, el 11,3% (n=282) no sabía la respuesta y el 10,4% 
(n=261) no consideró la vacuna es segura. 2.430 personas (97,20%) 
ya han recibido el ciclo completo de vacunación contra la COVID‑19, 
42 personas (1,68%) sólo han recibido la primera dosis de la vacuna 
y tienen previsto recibir la segunda. La fuente de información más 
popular sobre COVID‑19 fueron los programas de televisión: 44,0% 
de los encuestados (n=1101), seguidos de materiales informativos 
(25,2%, n=631) e Internet, incluidos sitios web y redes sociales 
(22,8%, n =571). Al mismo tiempo, el 75,6% (n=1889) de los en-
cuestados calificaron la información y los materiales educativos 
sobre COVID‑19 como muy útiles y confiables. A la pregunta “¿Se 
ha hecho la prueba?”: 639 personas (25,6%) “nunca” se hicieron 
la prueba, 588 (23,5%) “a menudo” y 461 (18,4%) “siempre” se 
hicieron la prueba.
Conclusión.  Los resultados del estudio mostraron que los en-
trevistados tenían conocimientos suficientes sobre la COVID‑19, 
incluida la transmisión del virus por diversas vías y los síntomas 
clínicos de la enfermedad, así como la importancia de la vacunación. 
Las iniciativas de salud pública ayudan a proteger mejor la salud 
pública durante emergencias como las pandemias de enfermedades 
infecciosas.
Palabras clave: COVID‑19, pandemia, enfermedad infecciosa, cono-
cimiento, actitud, comportamiento, encuesta, práctica conductual, 
pruebas, vacunación.

(n=1957) ont exprimé leur confiance dans sa sécurité, 11,3% (n=282) 
ne connaissaient pas la réponse et 10,4% (n=261) ne considéraient 
pas le vaccin est sécuritaire. 2.430 personnes (97,20%) ont déjà reçu 
le cycle complet de vaccination contre le COVID‑19, 42 personnes 
(1,68%) n’ont reçu que la première dose du vaccin et envisagent de 
recevoir la seconde. La source d’information la plus populaire sur le 
COVID‑19 était les programmes télévisés – ​44,0% des répondants 
(n=1 101), suivis par les documents d’information (25,2%, n=631) 
et Internet, y compris les sites Web et les réseaux sociaux (22,8%, 
n =571). Dans le même temps, 75,6% (n = 1 889) des personnes 
interrogées ont jugé les informations et les supports pédagogiques 
sur la COVID‑19 très utiles et fiables. A la question “Avez-vous été 
testé?”: 639 personnes (25,6%) ne se sont “jamais” fait tester, 588 
(23,5%) “souvent” et 461 (18,4%) se sont “toujours” fait tester.
Conclusion. Les résultats de l’étude ont montré que les personnes 
interrogées avaient des connaissances suffisantes sur le COVID‑19, 
notamment sur la transmission du virus par diverses voies et sur 
les symptômes cliniques de la maladie, ainsi que sur l’importance de 
la vaccination. Les initiatives de santé publique contribuent à mieux 
protéger la santé publique lors de situations d’urgence telles que les 
pandémies de maladies infectieuses.
Mots clés: COVID‑19, pandémie, maladie infectieuse, connaissances, 
attitude, comportement, enquête, pratique comportementale, tests, 
vaccination.


